Zdravju nevarne gobe - vodnik z nasveti za varno nabiranje gob

Poletni in jesenski meseci so ravno pravšnji, da se odpravite v gozd in naberete nekaj užitnih gob. Če spadate med nevedneže, se pred odhodom nujno pozanimajte in dobro prepričajte, katere gobe so varne in katere nevarne za vaše zdravje.

GOBE

Zelo pomembno dejstvo pri nabiranju gob je, da morate dobro poznati vrste vsaj najbolj pogostih trosnjakov v Sloveniji. Pozorni bodite na vse vidne znake, saj boste tako prepoznali vrsto gobe in s tem uspešno zaščitili svoje zdravje. Lahko je samo ena izmed nabranih gob, ravno ena najnevarnejših in vam bo s tem povzročila hude zdravstvene težave. Pred začetkom sezone nabiranja se lahko včlanite v gobarski klub, se udeležite gobarskih razstav, si preberite strokovne priročnike in druge koristne članke, ki vas bodo zaščitili pred zastrupitvijo.

Danes je moč gob še vedno dokaj podcenjena. Zavedajte se, da znaki zastrupitve niso tako nedolžni. Poskrbite zase in se dobro poučite o gobarstvu. S tem boste zaščitili sebe in tudi svoje najbližje, katerim pripravljate okusno pojedino. Za pomoč pri nabiranju vzemite s seboj priročnik in se po njem zgledujte ter primerjajte vrste gob med seboj. Tako boste lahko ob vsaki videni gobi preverili ali je užitna ali spada med strupene sorte. – ne glejte samo slik in primerka katerega ste našli podrobno si preberite opis gobe in tudi rastišča kjer ste gobo našli.

Za začetnike so najbolj primerne gobe za nabiranje- cevarke. Njihovo določevanje je najbolj enostavno in med njimi ni toliko ter tako strupenih gob, kot med lističarkami.

MICELIJ

Glavno vlogo pri gobah predstavlja skrit sestavni del glive, ki je našim očem skrit- imenovan micelij. Micelij je zgrajen iz majhnih ''cevk''- vlaken, s premerom do nekaj mikrometrov in do dolžine večjih metrov. Funkcija tega sestavnega dela je zelo pomembna.

Gobe, za razliko od drugih rastlin, niso sposobne same pridobivati hranilnih snovi s pomočjo sončne svetlobe (iz vode in ogljikovega dioksida). Potrebujejo pa jih, da lahko preživijo. Zato se gobe prehranjujejo saprofitno, kar pomeni, da za svoje življenjske potrebe pridobivajo hranilne snovi z razkrajanjem odmrlih organskih snovi v zemlji. Zaradi takega načina prehranjevanja, potrebujejo dovolj dolga in gosta vlakna micelija, da lahko dosežejo in prerastejo velike površine.

Po zadnjih raziskavah so ugotovili, da lahko micelij ene gobe prekrije celo do 15 hektarjev in doseže kar do 10 000 kg teže. Tak primerek gobe je tako največje in seveda najstarejše bitje na Zemlji.

TROSI

Veliko življenjskih procesov pri glivah poteka za nas nevidno in skrito očem. Nenavadne tvorbe iz klobuka in beta, ki jim na splošno pravimo gobe, še zdaleč niso edini predstavniki celotnega organizma. Namenjeni so izključno razširjanju trosov, ki so funkcijsko primerljivi s semeni drugih rastlin. Trosnjaki (gobe) rastejo v zelo vlažnem vremenu, predvsem v vetrovni in vlažni jeseni. Vetrovno obdobje pripomore k temu, da veter uspešno raznese trose in s tem povzroči ponovno rast gob v njihovi okolici.

Glede na različne trose, gobe ločimo v več skupin:

· Prostotrosnice
· Lističarke
Med prostotrosnice spada največ užitnih gob in je ta skupina najbolj priljubljena med nabiralci. Vendar se v tej skupini nahajajo, na žalost, tudi življenjsko najnevarnejše gobe.

STRUPENOST GOB

V sodobnem času se še vedno pogosto pojavljajo zastrupitve z gobami. S tem izkazujemo neizobraženost in podcenjujemo njihove nevarnosti do našega zdravja. Že antični učenjaki so vedeli, da se je potrebno nekaterim gobam na daleč izogibati. V njihovem času so za strupenost gob obdolžili čarovnice, demona, grmenje in celo zvezdne utrinke. Mislili so tudi, da je goba strupena, ker je v njeni bližini prisotna druga strupena rastlina. Danes se seveda zavedamo, da je strupenost lastnost določenih vrst in da za to niso krivi drugi zunanji dejavniki.

Znanih je 6000 vrst gob in 180 izmed njih je strupenih. Pri nas, v Sloveniji, je približno 3000 vrst gob in ena izmed najnevarnejših je ravno zelena mušnica. Že 50 g njene teže, lahko ubije zdravega odraslega človeka! Čas inkubacije traja samo od 6-24 ur po zaužitju gob. Bodite resnično previdni!
Zelo veliko vrst obstaja, ki so strupene samo v primeru, če so sveže. Zato se najprej dobro pozanimajte o pridobljeni gobi. Če slučajno spada v to skupino, jo dobro prekuhajte, saj boste s tem uničili njihov strup.

ZNAKI ZASTRUPITVE

Kako huda je zastrupitev, je odvisno od vrste gobe, ki ste jo zaužili. Faloidni sindrom je značilen za zeleno, koničasto, pomladansko in obrobljeno mušnico. Te sorte so življenjsko nevarne in se jih izogibajte!

Očitni znaki zastrupitve so:
· Bolečine v trebuhu

· Driska in bruhanje

· Pospešen srčni utrip

· Oteženo dihanje

· Stiskanje v srcu

· Trebušni krči

· Močno znojenje

· Huda žeja

· In drugi, že usodni znaki - odpoved ledvic, jeter,…

Našteti znaki se lahko tudi pojavijo pri slabši prebavljivosti. Gobe so namreč dokaj težak obrok, zato jih strokovnjaki odsvetujejo uživati v večernih urah. Nekateri primeri so tudi pokazali, da je človeška domišljija povzročila tako hude znake, brez kakršnekoli zastrupitve. Taki primeri so dokaj redki. Zavedajte pa se, če se pojavi katerikoli izmed zgornjih znakov, takoj in brez premisleka pojdite do zdravnika.

DRUGE STRUPENE SNOVI

Zdravstvene težave nam lahko povzročijo, poleg vsebovanih strupov, tudi snovi, ki jih gobe dobijo iz svoje okolice. Med te snovi spadajo predvsem težke kovine, ki jih gobe vedno kopičijo v sebi. Zaradi sestave specifičnih vrst gob, lahko v skrajnem primeru pripelje do tristokrat večje koncentracije teh pridobljenih strupenih snovi.

Ena izmed teh snovi je zelo pogosto prisoten in strupen kadmij. Uporabljajo ga predvsem v industriji s kovinskimi prevlekami in zlitinami. Že z enkratnim zauživanjem gob s kadmijem, je takoj presežena zgornja meja dovoljene količine te snovi, ki jo dovoljuje Svetovna zdravstvena organizacija. Kadmij v našem telesu akumulira in povzroči hude poškodbe želodca, črevesja, ledvic in celo kosti.

Snovi, ki jih najdemo v gobah so tudi svinec, živo srebro in ostale težke kovine. Da se izognemo takim zastrupitvam, se izogibajte področij, kjer so tla zelo obremenjena in vsebujejo presežene količine teh snovi. Taka območja so lahko v bližini sežiganja odpadnih snovi ali kovinske industrije.

UKREPANJE OB ZASTRUPITVI

Kot že rečeno, že ob rahlih znakih zastrupitve, takoj obiščite zdravnika. Če potrebujete dlje časa do zdravstvene ustanove, si poskušajte sami izprazniti vsebino želodca. Tako rečeno, sami spodbudite bruhanje, saj boste s tem izločili strupene snovi. Bruhanje boste pospešili, če boste spili kozarec vode z jedilno žlico kuhinjske soli.

Vrste strupenih gob, najdene pri nas:
· Zelena, pomladanska, koničasta mušnica

· Opredena, beleževa, pobeljena, kolobarčasta livka

· Poljska, najlepša, sijajna koprenka

· Kolobarna ščitoglavka

· Jesenska, obrobljena, vrtnarska, spolzka, zvonasta kučmica

· Prstenolistna razcepljenka

· Mesnorjavi, rjavolilasti, pogubni, parkovni, varljivi, rumenolistni dežniček

· Navadna podvihanka

· Ameriški luskinček

Ne spreglejte in ne ignorirajte milih znakov zastrupitve, saj te lahko s časoma postanejo hujši in vašemu telesu smrtno nevarni. Zapomnite si- vsaka zastrupitev je nujen primer!

Dobro razširite svoje znanje o gobarstvu in s tem zaščitite sebe ter svoje najbližje, katerim je namenjena okusno pripravljena gobja pojedina. Bodite previdni in upoštevajte nasvete! Pripravite slastne gobje recepte in uživajte v čudovitem zakladu okusov- VARNO!
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